

□本报记者 黄晖

“2025年中国公路自行车联赛第一站男子个人赛：河南巴迪瑞队李博安获得冠军。”3月9日傍晚，河南省田径自行车运动中心主任陈皓发朋友圈报捷。当天，2025年中国公路自行车联赛第一站在云南芒市展开第四个比赛日的激烈争夺。备受关注的男子个人赛上，河南选手李博安在最终的小集团冲刺中力压群雄，夺得冠军。

2025年中国公路自行车联赛第一站（云南·芒市站）由中国自行车运动协会主办，作为今年中国公路自行车联赛的开年之战，赛事吸引了河南队、北京队、中国香港队等34支代表队以及个人选手共388名专业运动员参赛。赛事为期5天，从3月6日至10日，陆续进行个人计时赛、混合团体计时赛、城市绕圈淘汰赛、男子个人赛、女子个人赛各项项目的争夺。3月8日进行的城市绕圈淘汰赛女子组比赛中，河南巴迪瑞自行车队选手王红夺得第三名。

3月9日的男子个人赛，起点设在芒市广场，终点在芒海镇，赛程190公里，参赛人数195人。赛程的真正挑战在于将近20公里的高难度爬坡，以及紧随其后的高难度下坡冲刺。比赛准时发枪后，尽管爬坡路段位于赛程后段，但各支车队在前160公里的平路路段骑得并不保守，大集团车速非常快，充分显示出中国公路自行车群新赛季的精神面貌和昂扬斗志。

高速拉锯中，没有车手在爬坡路段之前成功突围。随着爬坡路段到来，冠军争夺开始。李博安在爬坡中优势渐显，并在下坡之后的直道冲刺阶段与领先集团的其他4名车手展开冲刺对决。最终，李博安以微弱优势



李博安(红白比赛服)冲刺瞬间。省体育局供图

# 河南公路自行车场地双出彩

战胜来自上海的吴俊杰，拿下男子个人赛冠军。

赢得冠军靠什么？陈皓点评：“公路男子个人赛一二百公里的比赛距离，胜负往往在毫厘之间，就是最后这一瞬间，体现了运动员的意志品质、智慧和力量以及器材性能。场地自行车比赛往往是千分之一秒决定胜负，充分体现出自行车运动的魅力所在！”

这已经不是河南自行车队蛇年的首次出彩。2月27日，在马来西亚亚庇市落幕的2025年场地自行车亚洲锦标赛，代表国家队参赛的几名河南选手发挥出色，收获1金4银1铜。

场地自行车亚锦赛云集了亚洲16个国家和地区的306名高手，他们在成年组、青年组两大组别的10余个项目上展开争夺。根据中国自行车运动协会要求，参加本次比赛的中国队以河南队为班底，共有3名女选手、4名男选手参加短组项目的争夺。

最终，鲍珊珊、郭裕芳加小将骆书艳的新组合，凭借默契配合和强大实力，以46秒990的成绩战胜东道主马来西亚队，夺得成年女子团体竞速赛金牌；郭裕芳个人表现相当出色，分别夺得女

子争先赛银牌和凯林赛铜牌；鲍珊珊获得女子1公里计时赛银牌；唐浩举、冯钰生、刘琦、邹天龙组合，在成年男子团体竞速赛决赛中跑出43秒708，以0.45秒的劣势不敌日本队，屈居亚军；刘琦还获得男子1公里计时赛银牌以及男子争先赛第四名。令人欣喜的是，刘琦在男子1公里计时赛资格赛中，还以59秒901的成绩刷新了该项目全国纪录，成为国内该项目打开1分钟大关的第一人。

本次比赛，鲍珊珊、郭裕芳、刘琦等“老将”有出色发挥，刚刚够年龄参加成年组赛事的小将骆书艳表现也可圈可点。出生于2006年、从小练田径的她，因为出色的爆发力2021年被河南省自行车队教练看中，自此“改行”。扎实的基本功，让她在自行车项目中进步飞快，2023年场地自行车亚锦赛，她和队友一起夺得青年女子团体竞速赛金牌。2024年8月，在洛阳举行的世界青年场地自行车锦标赛，骆书艳在女子团体竞速赛、女子争先赛和女子500米计时赛中，为中国队夺得1金2铜。

新春伊始，河南自行车在场地、公路赛场双双出彩，用出色的成绩展现出深厚的底蕴和实力，也为新赛季开了个好头。

## 武大靖担任名誉院长 河南高校首家冰雪产业学院揭牌

本报讯(记者 黄晖)记者从河南省体育局获悉，河南省首家冰雪产业学院3月9日在黄河科技学院揭牌，短道速滑奥运冠军、世界纪录保持者武大靖受聘担任黄河科技学院冰雪产业学院名誉院长。

近年来，我省积极响应国家“带动三亿人参与冰雪运动”的号召，紧紧抓住北京冬奥会的历史机遇，全面贯彻国家和我省关于促进冰雪运动发展的一系列政策文件，推动冰雪项目融入河南省体育事业发展大局，在普及冰雪运动以及提升冰雪竞技项目水平方面，都取得了显著成果。2022年北京冬奥会，何金博等5名河南运动员走进冬奥赛场，实现了河南冰雪运动在冬奥舞台上的历史性突破。与此同时，我省也在加快推进冰雪运动制造业发展，支持生产企业做大做强，支持销售和服务企业规范化发展，不断提升冰雪企业的生命力。

河南省体育局副局长田间表示，黄河科技学院作为全国民办高校的拓荒者，有着强大的敢为天下先的创新基因，省体育局也将在加强政策引领、完善支持体系、加强学科建设、优化专业设置、加强师资队伍建设和提升冰雪企业的生命力。黄河科技学院作为全国民办高校的拓荒者，有着强大的敢为天下先的创新基因，省体育局也将在加强政策引领、完善支持体系、加强学科建设、优化专业设置、加强师资队伍建设和提升冰雪企业的生命力。

高教学水平，加强产学研合作、促进成果转化，加强国际交流与合作、拓宽发展视野等方面，引导和支持高校冰雪运动项目的建设和发展，同时，也为黄河科技学院冰雪产业学院的建设和发展做好指导帮扶，为推动河南冰雪运动和冰雪产业高质量发展，建设体育强省作出新贡献。

据介绍，黄河科技学院一贯注重体育事业发展，在新的历史发展时期，提出了建设“绿色校园、运动校园、数字校园、人文校园”的发展理念。学院新建的冰雪馆，馆内面积近5000平方米，冰面1800平方米，能够满足冰球、速滑、花样滑冰、冰壶等项目的训练和比赛，是全国冰雪运动“北冰南移”的具体体现。2025年，黄河科技学院将开设速度滑冰、短道速滑、冰球、花样滑冰等冬季项目，还将开设田径、篮球、排球、足球(十一人制)、乒乓球、网球、跆拳道、摔跤、拳击、体操、游泳、攀岩等夏季项目。冰雪馆将成为学校冰雪产业学院的教学与训练基地，同时为周边提供优质的冰雪运动场地，服务各级各类赛事和培训，共同推动河南冰雪运动的普及与发展。

## 公益体彩助力美好生活

清晨的薄雾还未散尽，南阳市申伯公园的健身步道上已跃动着晨跑者的身影。体彩吉祥物乐小星雕塑，在晨光中熠熠生辉，这个憨态可掬的吉祥物手捧爱心，仿佛在向市民们传递着“公益体彩 乐善人生”的温暖承诺。

漫步在红蓝相间的步道上，每隔100米就能看到地面镶嵌的计数提醒，让市民在锻炼时能实时掌握运动数据，这让步道成为最受周边居民欢迎的“露天健身房”。绿荫掩映处，雕刻着象棋棋盘的石桌边端坐对弈的老人。棋盘上楚河汉界清晰可辨，展示着传统国粹的魅力。当暮色降临，公园里的树木在LED串灯勾勒下焕发新姿，营造出星河璀璨的视觉效果。步道两侧的花草提示牌，提醒着市民爱护花草树木。不远处体育运动公示栏中有健身项目介绍。这些便民设施，让公园成了全民健身的休闲场所。

“以前觉得买彩票就是碰运气，现在看到公园这些变化，更理解每张彩票都在为美好生活添砖加瓦。”正在乐小星雕塑前拍照的市民感慨道。当晨练的市民与乐小星雕塑合影，当象棋爱好者在新棋盘上切磋技艺，当孩子们指着花草牌认识大自然，中国体育彩票已然化作滋养美好生活的甘泉，在一方方城市绿洲中静静流淌，为建设健康南阳贡献着自己的一份力量。(殷泽坤)



中国体育彩票  
CHINA SPORTS LOTTERY



(左起)郭裕芳、鲍珊珊、骆书艳领奖后合影。省体育局供图

# 以高水平安全 保障高质量发展

建设平安河南

